

从服务经济结构变化的视角研究收入分配问题

——《服务业发展与城市居民收入分配》评介

夏杰长

DOI:10.19795/j.cnki.cn11-1166/f.2020.09.001

收入不平等问题是困扰着绝大多数国家（地区）的经典议题。中国作为新兴市场经济体，在保持经济较高增长速度的同时，收入分配不平等问题也备受关注。学界对收入分配的研究，绝大部分成果都侧重从价格、信贷、转移支付、财政、税收等方面做测算并分析其影响机制，较少从产业经济的角度进行。考虑到目前中国服务业占比已经过半，且比重不断提高，服务业已是目前、更是未来影响中国城市居民初次收入分配格局的主要产业。基于上述事实，从服务业的视角研究收入分配，不仅是一个关键且无法忽视的角度，而且从理论或现实上来看都具有较高的价值。南京大学刘丹鹭副教授近期出版的专著《服务业发展与城市居民收入分配》（中国财政经济出版社），是迄今为止关注服务经济领域收入分配问题为数不多且较为系统的研究成果。

我们正在迎来的服务经济时代，与美国著名经济学家富克斯阐释的服务经济时代已经发生了很大变化，服务业结构、服务效率和服务方式都不尽相同。服务业的创新发展与不断分化，服务业中知识密集的新兴服务业与传统服务业并存的内部经济结构，正在显著地影响收入分配。与传统服务业对比，新兴服务业具有“三高”的特征：一是高人力资本含量，从业者大多拥有较丰富的知识和较高的技术技能；二是高技术含量，新兴服务业是由高新技术催生或者高技术制造业衍变出来的服务产业或者新业态，技术含量较高；三是高增值性，新兴服务业既是资本追逐的主要投资对象，也是消费者热捧的消费需求对象，在资本和消费者双重追逐下，有着较大的价值增值空间。这“三高”的特征，使新兴服务业与相对“三低”的传统服务业，天然形成了较大的行业收入差距。本书构建了一个服务业内部结构影响城市居民收入分配的分析框架，并以详实的数据，从服务业的工资、收入份额、收入差距、税收政策等角度进行了论述。纵观全书，笔者认为有以下几个特点。

第一，主题新颖。目前在服务经济相关领域，大致围绕服务业的统计和核算、服务业增长、服务业生产率、服务业劳动就业、服务业互联网化、服务业全球化等问题展开研究，主要关注效率领域，较少关注公平和分配领域；而收入分配方面的研究，又较少关注服务业，更少涉及服务业的特征对收入分配的影响。本书将两者结合起来，丰富了服务经济和收入分配领域的研究，对于现有研究是一个很好的补充。

第二，问题具有现实指向性。和发达国家相比，中国作为转型的发展中国家，收入分配问题有其独特之处，这一独特之处主要集中在服务业领域并主要体现在服务业的结构上。例如，服务业垄断性部门与竞争部门之间的收入差距，随着技术进步和全球化的兴起，叠加上具有“三高”特征的新兴服务业与传统服务业之间的生产率差距，不断固化并扩大着已有的收入差距，形成了我国独特的收入分配格局。本书对中国服务业领域的这些现实问题进行了详细探讨。不仅如此，本书还涉及了开放对收入差距的影响。相比货物贸易，服务贸易起步较晚，一直被忽视，然而作为全球化浪潮的一个部分，它同样影响着国内收入分配。本书对此亦有论述。

第三，强调服务业的特点。服务具有与有形货物不同的特点，无形性、生产和消费的一体性、异质性使得服务在统计核算、交易上都与货物形成鲜明反差；作为一个综合性的复杂产业，服务业包含的部门之广泛，部门间收入差距之大，从三次产业的简单范畴来研究已经很难提供更多细致有效的信息。本书深入服务业内部结构，由中国服务业不均衡增长的特性入手，将中国的国情和服务业的鲜明特征贯穿于各章节的分析之中。

总而言之，《服务业发展与城市居民收入分配》一书，主题新颖、研究方法扎实，是近期服务业领域的一部重要著作，笔者相信该书对于制定服务业发展政策和收入分配政策具有重要的参考价值，同时也期待作者今后更多的研究成果。

（作者单位：中国社会科学院财经战略研究院）